

## Nájemné vraždy

Po revoluci raketově stoupla kriminalita, ať už šlo o krádeže, přepadení nebo vraždy. Novinkou v tehdejší Československu byly vraždy na objednávku, které si oblíbili podnikatelé pohybující se v mafiánském podsvětí. Nájemné vraždy nebyly v devadesátých letech žádnou výjimkou a mezi nejznámější kriminálníky z té doby patří tzv. Kolínský gang, který měl na svědomí pět vražd a 22 dalších trestných činů, které byly spáchány mezi lety 1993–1996.

Zapomenout ovšem nejde ani ty, kteří už dnes nejsou politicky činní. Kdo by si nepamatoval třeba na Josefa Luxe, otce šesti dětí, křesťansko-demokratického politika? Snad každé Vánoce a Velikonoce byla v televizi reportáž o tom, jak Josef Lux tráví svátky se svou početnou rodinou. Jeho nenadálá smrt v roce 1999 překvapila a zamrzela všechny tehdejší politiky.

Další nezapomenutelnou osobou české politické scény devadesátých let je bezpochyby ráčkující Petra Buzková, ministryně školství, která v duchu sociální demokracie obhajovala a propagovala veřejné školství, aby novináři později zjistili, že ona sama dala svou dceru na soukromou školu. To ovšem nebyla jediná kauza, kterou se Buzková proslavila. Bizarní politická dekáda byla v roce 2000 zakončena takzvanou Aférou Olovo, kdy se Buzková měla stát obětí smyšlené pomluvy o její spolupráci s StB a o její zkušenosti s prostitutí. Legendární se v novém tisíciletí stala také její dovolená, během které ji bulvární novináři vyfotili bez horního dílu plavek. Snímky hned obletěly celou Českou republiku a nebyl asi nikdo, kdo by bujné vnydy Buzkové na fotografiích neviděl.

## Kontroverzní podnikání devadesátých let

Politická situace, transformační změny a nedokonalé zákony nahrávaly v devadesátkách nejrůznějším podnikatelským podvodům a kriminálním kauzám. Lze snad nezmínit Viktora Koženého a jeho Harvardské investiční fondy, kvůli kterým se mu povedlo oklamat velké množství občanů? Spory z některých devadesátkových kauz se řeší dodnes, jak v roce 2018 ukázal třeba stavební projekt H-System. Nikdo by asi nehádal, že ještě 30 let po revoluci se bude řešit vlastnictví domů, na které reklamy lákaly už v roce 1993.

Zřejmě nejproslulejší osobou kontroverzního porevolučního podnikání je Ivan Jonák. Veřejnost na něj sice po jeho odsouzení v roce 2000 trochu pozapomněla, protože na rozdíl od Jiřího Kajínka se nepokusil z vězení několikrát utéct, ale od roku 2014 byl zase v hledáčku novinářů. Ti se po jeho propuštění



Rok 1993: Václav Klaus na otevření výrobního závodu Coca-Cola v pražských Kyjích